

# 高品质生态环境绘就高质量发展溧阳画卷

□ 本报综合

党的十八大以来,习近平总书记赴地方考察调研,生态文明建设始终是一个重点。黄河岸边、秦岭深处、高原之巅、江南水乡,祖国的山山水水,见证着总书记的绿色情怀。

每个人的心中都有一个江南,青山不老,绿水无忧。今年6月,全国人大常委会作出决定,将8月15日设立为全国生态日。放眼鱼米之乡溧阳,绿水青山就是金山银山的理念早已成为广大人民群众的共识和行动。

在迈向中国式现代化建设新征程的关键节点,“两山”理念“大战略”的践行,转化成了每个市民可感可触可及的“小确幸”。打“山水牌”、吃“绿色饭”,一幅田园美意与城市文明此鸣彼应、生态保护与经济腾飞齐驱并进的品质画卷正在溧阳大地上徐徐展开。

## 全域皆景

### 生态文明赋能文商旅融合

盛夏时节,驱车行驶在“溧阳1号公路”,蓝天白云下,道路两侧满目青翠,远山绵延,不时可以看到“网红”村庄和星罗棋布的湖泊,车

行其中,宛若在画中游。

溧阳用一条旅游公路,串联起全域旅游的框架,实现游客与优质山水资源、主要旅游景点、当地居民生活的无缝对接。

天目湖镇桂林村、竹箠镇姜下村、社渚镇洩家村、古县街道百家塘村……一个个高“颜值”的美丽乡村,在这条旅游公路的串联下灿若繁星,尽情展现现代文明与田园风光相互交融、美丽乡村与美丽经济互相催化的动人画卷。截至目前,我市已创成18个省级特色田园乡村,数量位居全省县(市、区)前列。

今夏,热浪来袭的同时,也催热了夜消费。美食、购物、休闲,溧城街道“也新市集”闪亮出圈,自5月份开市以来,日均客流量达2万余人,日均经营性收入达5万元;7月8日晚,2023“社渚夜肆”大排档美食文化节启幕,将摊点、文艺演出、娱乐文化有机融合,打造了沉浸式文旅消费新场景;每到夜晚,天目湖灯光璀璨,独具特色的航线设计、精彩纷呈的情景水秀、人流如潮的“有个大坝”集市,吸引了众多市民和游客……浓浓烟火气,不仅点亮了夜晚的溧阳,

更点亮了市民的消费热情,繁荣了夜间经济。

今年以来,溧阳聚力攻坚生态环境品质,在生态环境保护领域先行先试,努力实现高质量发展与高水平生态保护有机统一,农村人居环境整治累计3年获评全省第一等次;天目湖“自然教育新示范”入选生态环境部优秀案例,全省唯一。

## 城乡融合

### “城市记忆”与“农耕乡愁”双向奔赴

今年盛夏,溧城街道八字桥村礼诗圩村的满塘荷花,美出了诗情画意的新高度。沿着村里小道往前走,美丽乡村的味道愈发浓郁。精致的农舍、整齐的院落,以及共享厨房、共享菜园、共享棋社等,在诗意之外给游客们带来了更多新鲜感和体验感,也让千年不动的土地散发了时尚气息。

地处戴埠镇的新故民宿用自身的创意美学,吸引了不少实践团的成员们和都市小年轻相聚于此。民宿在保留田园牧歌的同时,因为咖啡、法餐等元素的加入,为美丽乡村增添了更时尚、更多元化的旅游业态,也让“城市记忆”在

山村中找到了归宿。据悉,不久的将来,周边村落还将合力打造以田园美学为核心,兼顾休闲娱乐等各种业态的名宿集中区域,打响“溧阳村落新IP”,走出一条农业农村现代化的品质路径。

城乡融合本应就是“城市记忆”与“农耕乡愁”的一场双向奔赴。如今,溧阳城乡融合走出了一条美丽乡村各美其美、村村设计别出心裁的创新路,“山水资源”在这里加速转化成为了“不可替代”的乡村竞争优势。

溧阳坚持城乡一体、融合发展,将特色田园乡村、全域美丽乡村、现代化宜居农房建设一体推进,让“城市里的村庄”和“绿野中的城市”交相辉映。

## 以绿为底

### 托起“诗意栖居”品质梦

红瓦白墙掩映青山绿水,木栏石径勾勒美丽乡村,两侧绿道郁郁葱葱……盛夏时节,走进上兴镇龙峰村,村景如诗如画,令人心生陶醉。

“以生态农业为基,突出绿色主题;以创新创意为径,挖掘品牌价值;以富民强村为

本,促进乡村振兴。”龙峰村党总支书记余庆贵向记者介绍,龙峰村位于曹山旅游度假区核心区,山水相依、林田共生,自然环境优美。

良好的生态环境,是最普惠的民生福祉;良好的人居环境,是广大农民的殷切期盼。依托村域范围内丰富的山水资源和紧邻曹山旅游度假区的区位优势,龙峰村将生产、生活与生态发展融于一体,走出了一条特色鲜明、宜居宜业的乡村旅游发展之路。

近年来,龙峰村优化田园景观资源配置,发挥特色经济林果资源优势,以“乐享莓边”、乡村文创、田园艺术项目为纽带,打造以特色农业、田园生活、民宿文化等功能于一体的新生派创意乡居生活;积极探索“农业+旅游”“农业+文化”,特别是“农业+精深加工”的多样化发展路径,以绿色生态为基底,全面激活乡村社会、经济发展活力,不仅真正做到促进乡村一二三产融合发展,还带动了农民增收致富,绿色红利不断释放。

龙峰村的“蝶变”,是溧阳抓住乡村振兴战略机遇,让好生态释放“美丽效应”的生动剪影。(下转5版)

## 高品质生态环境建设更加坚定品质城市攻坚必胜信心 ——写在首个全国生态日之际

□ 贡雨家

8月15日是首个全国生态日。这个首创性、标志性的纪念日,体现了新时代生态文明建设的重要地位,体现了全面推进美丽中国建设的坚定决心。

2005年8月15日,时任浙江省委书记的习近平同志在浙江省安吉县余村考察时,首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。18年后的今天,绿水青山就是金山银山的重要理念深入人心,习近平生态文明思想指引人与自然和谐共生的现代化进程。总书记的谆谆嘱托为我市深入践行“两山”理念,推进生态文明建设,高标准打造苏南绿色崛起品质城市提供了根本遵循。

绘就高质量发展画卷,永葆“我见青山多妩媚”的生态爱

心。人与自然是生命共同体,人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然,与自然和谐共生。党的十八大以来,我们党把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,党的二十大报告中对推动绿色发展,促进人与自然和谐共生又提出了更高要求。

天目湖作为集国家级旅游度假区、国家5A级旅游景区、国家生态旅游示范区于一身的旅游度假区,多年来一直将生态文明建设作为发展的中心理念,以创新谋发展,走出一条绿色低碳高质量发展的路径。将生态环境视若珍宝,把天目湖打造成江南地区的一颗明珠,正是我市近年来深入践行“两山”理念的生动缩影。护住好山好水,以习近

平生态文明思想为根本遵循,尊重自然规律、严守生态法则,找准经济发展与生态建设之间的平衡点,算好绿水青山生态账、发展账、经济账,让良好生态环境为我市经济社会可持续发展注入源源不断的动能,将是我市全体干部群众必须一以贯之答好的“必答题”。

绘就高质量发展画卷,深耕“俯首甘为孺子牛”的为民情怀。做好生态环境保护工作,事关全体百姓的切身利益。经济发展和民生发展之间并不矛盾,而是辩证统一、相辅相成的。人不负青山,青山定不负人。(下转5版)



## 我市美景美食登上 央视频大型融媒体直播



(吴叶飞) 8月12日,央视频大型融媒体直播《可爱的国 美丽的家》播出。这期节目聚焦常州,我市的美景美食亮相其中。翠竹聆听山间音乐会、在小鸟天堂和鸟儿亲密接触、乘着竹筏欣赏国风舞蹈……除了美景,我市的特色美食也依次出现在镜头里,让人目不暇接。

节目中,总台主持人刘颢玥来到天目湖南山竹海景区,伴着淙淙溪水、苍苍

自在溧阳 溧阳老百姓的掌上生活工具

